

В диссертационный совет Д 220.010.02  
при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный аграрный  
университет имени императора Петра I»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Леликовой Екатерины Ильиничны на тему «Особенности воспроизводства трудовых ресурсов в сельском хозяйстве региона», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

На сегодняшний день сельское хозяйство является одним из немногих быстрорастущих секторов экономики. В условиях нестабильной экономики эта отрасль практически единственная, демонстрирует убедительный рост. Однако за вселяющими надежду цифрами стоят не только перспективы, но и прячется ряд острых проблем. Особенности воспроизводства и эффективность использования трудовых ресурсов в сельском хозяйстве играет важнейшую роль в развитии страны, региона и экономических субъектов. В сельском хозяйстве уже на протяжении нескольких десятилетий существует ярко выраженная проблема, связанная с низкой эффективностью использования трудовых ресурсов. В первую очередь это обусловлено снижением престижности сельскохозяйственных профессий, а как следствие, оттоком молодых специалистов из этой отрасли. Во-вторых, низкий уровень оплаты труда и тяжелые условия работы на сельскохозяйственных предприятиях, являются причиной отсутствия мотивирующих факторов работы в данной отрасли, что подчеркивает актуальность представленного диссертационного исследования.

Соискатель в своей работе выявил и систематизировал факторы, влияющие на воспроизводство трудовых ресурсов в сельском хозяйстве (демографические, экономические, производственные, социальные, образовательные, мотивационные), это позволило выделить критерии и сформировать систему оценки, распределения и использования их в сельском хозяйстве.

Заслуживает положительной оценки представленные в работе рациональные прогнозные параметры развития сельскохозяйственных организаций Ставропольского края в рамках инерционного, пессимистического и оптимистического сценариев с различными периодами (кратко-, средне- и долгосрочный), обуславливающие объемы финансирования, для повышение конкурентоспособности отечественной сельскохозяйственной продукции, сохранения продовольственной безопасности и развитие сельских территорий.

Научная значимость результатов состоит в обосновании и разработке сценариев воспроизведения трудовых ресурсов в сельскохозяйственных организациях.

Определенную научную ценность имеют предложения автора, направленные на преодоление кадрового дефицита в сельскохозяйственных организациях, увеличение численности молодых работников, создание благоприятных условий для жителей сельских территорий, устойчивое развитие сельскохозяйственного производства и предложенные организационно-экономические мероприятия.

Наряду с достоинствами исследования необходимо отметить следующие дискуссионные моменты. Так, на рисунке 3 - Методика оценки и прогнозирования воспроизведения трудовых ресурсов в сельском хозяйстве в рамках теоретико-методического блока заявлен этап 1.4 Формирование инструментарно-методической базы исследования, содержание которого не нашло отражения в teste автореферата (стр. 13). Однако указанные дискуссионные моменты не являются принципиальными и не снижают научной ценности представленного исследования.

Анализ автореферата позволяет заключить, что исследование Леликовой Е.И. является самостоятельной научно-квалификационной работой, имеющей теоретическую и практическую направленность. Представленные положения содержат элементы научной новизны, практическое значение подтверждается апробацией результатов на многочисленных международных и всероссийских научно-практических конференциях и выставках.

В целом, судя по автореферату, диссертационное исследование на тему «Особенности воспроизведения трудовых ресурсов в сельском хозяйстве региона» представляет собой самостоятельное научно-квалификационное исследование, соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Декан экономического факультета, д.э.н. профессор  
ФГБОУ ВО Волгоградского государственного  
аграрного университета *Наталья Николаевна Балашова*  
*18.07.2022*

400002, Волгоград, проспект Университетский, д.26,  
телефон: 8 (844) 241-81-52, E-mail: dek\_ekonom@volgau.ru



<i>Подпись(и)</i>	<i>Балашова Наталья Николаевна</i>
<i>Сторони</i>	<i>Е.Ю. Коротич</i>
Заверяю начальник Управления кадровой политики и производство	
<i>18.07.2022</i>	